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Niederschrift 

(Teil A – öffentlicher Teil der Gemeinderatssitzung) 
über die Sitzung  4/2012 des 

Gemeinderates der Gemeinde Dellach im Drautal 

am Donnerstag, 29.11.2012, mit Beginn um 19:00 Uhr, im Sitzungssaal 

 

Die Einladung erfolgte am 15. 11. 2012 durch Einzelladung (lt. Anlage A). 
 

A n w e s e n d :  

 

BGM Pirker Johannes Vorsitzender   

VBGM Gatterer Johann GR-Mitglied   

VBGM Scheer Bernd GR-Mitglied   

GV DI Konrad Michael GR-Mitglied   

GR Biechl Ulrike GR-Mitglied   

GR Klocker Claudia GR-Mitglied   

GR Goldberger Erna GR-Mitglied   

GR Obernosterer Anton GR-Mitglied   

GR Resei Franz GR-Mitglied   

GR Kohlmayr Johann GR-Mitglied   

GR Oberdorfer Reinhold GR-Mitglied   

GR Pirker Hannes GR-Mitglied   

GR Obernosterer Robert GR-Mitglied   

GR Kahn Hannes GR-Mitglied   

GR Tiefnig Gerwig GR-Mitglied   

 Weneberger Hermann Finanzverwalter   

 Egarter Liselotte Sachbearbeiter(in)   

AL Duregger Josef Schriftführer   

 

A b w e s e n d :  
 

     

 
Die Sitzung war öffentlich!                                                     Die Sitzung war beschlussfähig! 
Zuhörer waren nicht anwesend 

Zahl: GR 004-4/2012 
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Tagesordnung 
 

 

öffentlich 

1 Bestellung der Niederschriftsfertiger 

2 Bericht über die Prüfung der Gemeindegebarung in der Sitzung des Kontrollausschusses 

am 6. 9. 2012 

3 Festlegung des Gemeindebeitrages für den Betrieb des Pfarrkindergartens 

4 Bank Austria; Änderung von Darlehenskonditionen 

5 2. Nachtragsvoranschlag im ordentlichen und außerordentlichen Haushalt 2012 

 

nicht öffentlich 

6 Vergabe einer Planstelle im Zentralamt 

 

 

Verlauf der Sitzung: 

 

Der Vorsitzende Bürgermeister Johannes Pirker begrüßt die Mitglieder des Gemeinderates und die 

zur Sitzung beigezogenen Gemeindebediensteten.  

Er eröffnet um 19.00 Uhr die Gemeinderatssitzung, stellt die Beschlussfähigkeit des Gremiums fest, 

hält fest, dass die Ladung zur Sitzung schriftlich und persönlich mit Bekanntgabe der Tagesordnung 

an alle Gemeinderatsmitglieder erfolgt ist und die Sitzung durch Anschlag an der Amtstafel und 

Veröffentlichung auf der Gemeindehomepage kundgemacht wurde. Weiters teilt der Bürgermeister 

mit, dass schriftliche Anfragen nicht vorliegen, weshalb eine Fragestunde nach § 46 K-AGO nicht 

anzuberaumen war.  

 

1 Bestellung der Niederschriftsfertiger 

 

Auf Vorschlag des Vorsitzenden werden die Gemeinderatsmitglieder Erna Goldberger und Johann 

Kohlmayr als Fertiger für die Niederschrift über die Sitzung bestellt. 

 

2 Bericht über die Prüfung der Gemeindegebarung in der Sitzung des Kontrollausschusses 

am 6. 9. 2012 

 

Der Bericht über die Prüfung der Gemeindegebarung durch den Kontrollausschuss in der Sitzung 

am 6.9.2012 wird vom Ausschussmitglied GR Kohlmayr Johann vorgetragen und nachdem keine 

Beanstandungen festgestellt wurden, vom Gemeinderat ohne Einwand zur Kenntnis genommen.  

 

3 Festlegung des Gemeindebeitrages für den Betrieb des Pfarrkindergartens 

 

Am 13. 11. 2012 hat eine Sitzung des Kindergartenkuratoriums stattgefunden, berichtet der 

Bürgermeister, in welcher unter anderem, anhand der Kostenberechnungen durch die Caritas, das 

Budget für den Pfarrkindergarten im Haushaltsjahr 2013 festgelegt wurde. Die vorgelegte 

Kalkulation weist Einnahmen von € 55.676,80 und Ausgaben von € 83.436,64 aus, woraus ein 
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prognostizierter Jahresabgang von € 27.759,84 resultiert. Im Namen des Gemeindevorstandes, 

welcher sich dafür ausgesprochen hat, für das Jahr 2013 den Gemeindebeitrag gleich zu belassen 

wie für das laufende Jahr stellt der Vorsitzende an den Gemeinderat den Antrag auf folgenden 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat beschließt im Entsprechung der §§ 4 und 5 der Vereinbarung vom 29. 3. 2011 und 

des Beschlusses des Kindergartenkuratoriums vom 13. 11. 2012 über den Voranschlag 2013 den 

Jahresbeitrag zum Betrieb des Pfarrkindergartens für das Jahr 2013 mit € 29.000,- festzulegen. 

 

Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

 

 

4 Bank Austria; Änderung von Darlehenskonditionen 

 

Der Bürgermeister stellt fest, dass zur Finanzierung des ao. Vorhabens „Ortskanalisation“ mehrere 

Darlehensaufnahmen durchgeführt wurden, bei denen zum Teil eine variable Verzinsung vereinbart 

wurde. Bei der Bank Austria haftet dzt. ein Darlehen für den Bauabschnitt 01 mit rund 2,3 Mill. 

Euro aus, erklärt der Finanzverwalter. Bei Darlehensaufnahme wurde die Verzinsung mit einem 

Aufschlag 0,055% auf den EURIBOR vereinbart. Die Bank Austria begehrt nun, wie auch bei 

anderen Gemeinden, aufgrund von geänderten Rahmenbedingungen eine Anhebung des Zuschlages 

auf 0,25 %. Über die geforderten Anpassungen wurde vom Ktn. Gemeindebund mit dem 

Bankinstitut verhandelt. Der Gemeinde liegt die Auskunft vor, dass die Erhöhungen zu Recht 

erfolgen. Es besteht allerdings die Möglichkeit, den Darlehensvertrag zu kündigen. Sollte die 

Gemeinde der Anhebung des Zinszuschlages nicht zustimmen, so würde die Bank Austria das 

Darlehen kündigen. In jedem Fall wäre dann eine Neuausschreibung erforderlich, was 

unzweifelhaft zu ungünstigeren Konditionen führen würde, erklärt Finanzverwalter Weneberger. 

 

Nachdem keine weiteren Fragen zu diesem Tagesordnungspunkt vorliegen, stellt der Bürgermeister 

namens des Gemeindevorstandes den nachstehenden Antrag an den Gemeinderat auf Beschluss:  

 

Die Gemeinde Dellach im Drautal stimmt der Anpassung des Darlehensvertrages Konto Nr. 53297 

756 545 mit der Bank Austria UniCredit Group für ein Darlehen zur Finanzierung der Errichtung 

der Ortskanalisation BA 01 durch Anhebung des Aufschlages auf den EURIBOR ab 1. 1. 2013 auf 

0,25 %-Punkte gemäß dem der Gemeinde am 27. 4. 2012 zustellten Schreiben (Anlage B) zu. 

 

 

5 2. Nachtragsvoranschlag im ordentlichen und außerordentlichen Haushalt 2012 

 

Im Auftrag des Bürgermeisters erläutert der Finanzverwalter anhand des Entwurfes, welcher allen 

Gemeinderatsmitgliedern ausgehändigt wurde, Inhalt und Umfang des 2. Nachtragsvoranschlages 

2012. Einnahmen und Ausgaben des ordentlichen Haushaltes werden um jeweils € 59.600,- 

erweitert. Der außerordentliche Haushalt ist vom 2. Nachtragsvoranschlag 2012 nicht betroffen. 

Wesentliche Veränderungen auf der Ausgabenseite betreffen: Anschaffung Bergegerät FF Dellach, 

Atemschutzausrüstung FF Draßnitzdorf, Sozialhilfe und Sozialhilfe-Direktanteil, Sanierung der 

Steinschlichtung und des Zaunes am Radweg Dellach-Holztratten, Instandhaltung Drauradweg, 

Wildbachverbauung, Straßenbeleuchtung Umrüstung auf LED. Die Einnahmen des ordentlichen 

Haushaltes ändern sich unter anderem in folgenden Positionen: Fördermittel für Ankauf von 

Feuerwehrgeräten, BZ-Mittel für Umrüstung Straßenbeleuchtung auf LED, Steigerung Ertragsanteil 

nach abgestuftem Bevölkerungsschlüssel. 
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Nach Ende der Debatte  unterbreitet der Bürgermeister namens des Gemeindevorstandes den 

Antrag, die Verordnung über die Feststellung des 2.Nachtragsvoranschlages im ordentlichen 

Haushalt 2012 (lt. Anlage C zur Niederschrift) zu genehmigen.  

 

Der Antrag wird einstimmig angenommen 

 

 

Nach der Beschlussfassung über den Verhandlungsgegenstand TOP 5 stellt der Vorsitzende fest, 

dass der Verhandlungsgegenstand  

TOP 6 Vergabe einer Planstelle im Zentralamt 

im nicht öffentlichen Teil der Gemeinderatssitzung zu behandeln ist und erklärt daher die 

Öffentlichkeit bei Beratung und Beschlussfassung zu TOP 6 für ausgeschlossen.  

 

Er hält gleichzeitig fest, dass keine Zuhörer im Sitzungssaal anwesend sind. 

 

Nach der Beschlussfassung zu TOP 6 schließt der Vorsitzende Bürgermeister Johannes Pirker um 

19.40 Uhr den offiziellen Teil der Gemeinderatssitzung.  

 

Die Niederschrift über die Gemeinderatssitzung vom 29. 11. 2012 umfasst im Teil A „öffentlicher 

Teil der Gemeinderatssitzung“ 4 Seiten und die Seite 5 „Berichte der Gemeinderatsmitglieder“. Der 

Sachverhalt zur Erledigung des Tagesordnungspunktes 6 „Vergabe einer Planstelle im Zentralamt“ 

ist in der gesonderten Niederschrift „Teil B – nicht öffentlicher Teil der Gemeinderatssitzung“ 

festgehalten. 

 

 
 
Der Vorsitzende: 

 

 
Der Niederschriftsfertiger: 

 
Der Niederschriftsfertiger: 

 
Der Schriftführer: 

 

 

 

 

 

 

  

 

Bgmst Johannes Pirker 

 

Gemeinderat Erna Goldberger 

 

Gemeinderat Johann Kohlmayr 

 

AL Josef Duregger 
 

 



6 

 

Berichte der Gemeinderatsmitglieder: 

 

Der Bürgermeister berichtet über die Sanierungsmaßnahmen nach den starken Regenfällen im 

Bereich Unterdraßnitz, Kirchbach, Raßnig sowie bei der Firma Europlast.  

 

Der Vorsitzende informiert die Gemeinderatsmitglieder, dass Frau Dr. Cornelia Scheikl-Jester um 

neue Räumlichkeiten für ihre Ordination bemüht ist. Derzeit hat Frau Dr. Scheikl-Jester  die 

Praxisräume ihres Vorgängers Dr. Balthasar Niedermüller gemietet. Sie hat die Gemeinde um 

Mithilfe bei der Beschaffung bzw. Errichtung der Ordinationsräume ersucht.  

 

Bürgermeister Pirker informiert über die durch das neue Tourismusgesetz seit 1. 1. 2013 geltenden 

finanziellen und organisatorischen Änderungen im Tourismusbereich. 

 

Weiters berichtet der Vorsitzende, dass von der Tourismus und Infrastruktur Dellach GmbH dzt. ein 

neuer Ortsprospekt ausgearbeitet wird. 

 

Der Bürgermeister kündigt folgende Sitzungstermine an: Gemeinndevorstand 10.12.2012; 

Gemeinderat 18.12.2012  

 

Der Bürgermeister lädt alle Gemeinderatsmitglieder zum Altentag, welcher jedes Jahr von der 

Gemeinde organisiert wird, herzlich ein.  

 

Bgmst. Johannes Pirker informiert über die bereits getätigten Umbaumassnahmen für das neue 

Bildungszentrums.  

 

Das Gemeinderatsmitglied Dir. Franz Resei berichtet über die alljährliche Sitzung des Dorfservices, 

bei welcher er im Auftrag des Bürgermeisters teilgenommen hat.  

 

Das Gemeindevorstandsmitglied DI Michael Konrad informiert die Gemeinderatsmitglieder in 

groben Zügen über die letzte Sitzung des Abwasserverbandes. 

 

In Bezug auf die Beschaffung von Ordinationsräumen für Frau Dr. Scheikl-Jester fragt das 

Gemeinderatsmitglied Klocker Claudia an, ob die Möglichkeit besteht diese beim geplanten Neubau 

der Neuen Heimat zu berücksichtigen. Der Bürgermeister erklärt, dass bei diesem Wohnblock nur 

Wohnungen im 1. und 2.Stock entstehen werden und dass es voraussichtlich auch zu wenig 

Parkmöglichkeiten geben werde. 

 

Das Gemeinderatsmitglied Erna Goldberger ersucht um Besichtigung des Einganges zum 

Vereinslokal in der Volksschule, da das Wasser bis zum Eingang rinnt und  sie einige Risse 

bemerkt hat.  

 

Der Bürgermeister beendet die Sitzung um 20.45 Uhr 

 

 
 

Der Vorsitzende: 

 

 

Der Niederschriftsfertiger: 

 

Der Niederschriftsfertiger: 

 

Der Schriftführer: 

 

 

 

 

 

 

  

 
Bgmst Johannes Pirker 

 
Gemeinderat Erna Goldberger 

 
Gemeinderat Johann Kohlmayr 

 
AL Josef Duregger 

 

  


